

### 来植物园体验生物多样性之美

# 超有料!“园林植物科普节”变身“自然派对”

□文/本报记者 李娟  
□图/本报记者 张伊焘

5月22日上午,内蒙古自治区2024年国际生物多样性日宣传活动暨呼和浩特市第一届“园林植物科普节”启动仪式在呼和浩特市园林建设服务中心植物园举行。此次科普节以“生物多样性你我共参与”为主题,通过展板展示、游园参观、欢乐互动等多个环节,让科普爱好者、市民、志愿者、小朋友们一起了解植物知识,从名贵植物到常见花卉,从认知花卉到制作干花团扇,科普节变身“自然派对”,带大家一起去探索自然魅力。



展示花卉扇子



正在制作花卉胸章



蓝亚麻花海

## 园林植物科普节 为市民送上“科普大餐”

“内蒙古拥有野生微管植物144科,737属,2619种,根据2021版《国家重点保护野生植物》名录,内蒙古分布有重点保护植物47种,国家一级保护植物有猪鬃和发菜2种,国家II级保护植物45种,包括四合木、半日花、沙冬青、蒙古扁桃、绵刺、革苞菊、胡杨等。”在科普展板区,讲解员贾静向参观者详细地介绍着我区生物的多样性。

呼和浩特市园林建设服务中心植物园通过展板将植物与人们的衣、食、住、行、能源、药用、健康、环境等重要关系进行了展出,并围绕园林植物多样性、植物形态识别技巧与应用为大家进行科普讲解,让参观者感受到了一场美妙的植物科普盛宴。

“我是一名科普爱好者,看到我市举行第一届‘园林植物科普节’活动就想来现场学习、参观。讲解员的讲解非常专业,参观者在活动现场积极互动,气氛非常活跃。这次活动让我们了解到我区拥有群山茂林、湿地河岸、野生动植物等丰富的自然资源,让我们感受到自然与科学之美,这样的活动很有意义。”前来参观的科普爱好者赵先生介绍。

## 发挥生物多样性优势 打造“专类园”

在呼和浩特市园林建设服务中心植物园里,一处处精心打造的花境充分展现出植物的自然美、色彩美、群体美和多样性。讲解员杜仁指着一处花境向参观者介绍:“这处花境叫四面观花境,以清新淡雅、韵致漫溢为理念,采用的主骨架是乔木、灌木和石头,与南面的假山石遥相呼应,营造出山水意境。色彩以白、粉、蓝为主,主要应用了园林科研所引种驯化的乡土植物36种,其中包含耐荫地被植物和野生地被植物,种类丰富多样,色彩层次丰富。”

在选用本土植物打造花境的同时,呼和浩特市园林建设服务中心植物园还遵循“因地制宜、植物造景、突出特色”的原则,园区以“专类园”为主,采用“小而精”的建园策略,建设荫生园、丁香园、蔷薇园、草原风光园、忍冬园、水生植物园、牡丹芍药园等13个专类园,收集、保护众多珍稀濒危保护植物。

“今天听了讲解才知道,无论公主府公园的桃花还是乌素图的杏花都属于蔷薇科植物,一直都以为只有南方才能看到种类丰富的蔷薇花,没想到在呼和浩特也有这么多种类。”一位参观者表示。

据了解,蔷薇科植物在植物的大家庭中扮演着重要的角色,里面的植物涵盖了乔木、灌木、地被,好

多蔷薇科植物都是经济类作物。呼和浩特市园林建设服务中心植物园高级工程师郭秀霞介绍:“随着现代园林的不断开拓创新,蔷薇科植物在园林绿化方面也成了不可或缺的资源,它的观赏性也在逐年提升,很多集中栽植的地方都成了网红打卡地。”

## 互动活动与多彩生物 共赴一场生态之约

为提高大家对生物多样性的保护意识,鼓励每一位参观者能够走近自然,发现身边的多彩生物,活动现场还开展了压花、DIY花卉标本的互动活动。在志愿者的指导下,市民、科普爱好者们一起动手制作,开启自然体验之旅。

在志愿者的带领下,大家将脱水的花朵制作成书签、扇面等手工艺品。“通过参与这次科普活动,让我认识了许多植物,还学会了制作压花,收获很大。”市民王女士向记者展示了刚刚做好的手工艺品。

“此次活动旨在彰显生物多样性的重要意义,以及展示植物世界之美,引导市民探索自然,提升对植物的科学认知,提高护绿爱绿意识,共同爱护植物,创造更美好的生活环境。”呼和浩特市园林建设服务中心植物园高级工程师董丽华表示。



游客在展板科普区游览学习

## 中国气象局气象超算中心(和林格尔)揭牌运行

本报讯(记者 于亚军)5月20日下午,中国气象局气象超算中心(和林格尔)揭牌投入运行。

据了解,中国气象局气象超算中心(和林格尔)项目位于内蒙古和林

格尔新区智能制造产业园内,处于“东数西算”内蒙古枢纽和林格尔数据中心集群。该项目前期试运行中为内蒙古举办第十四届全国冬季运动会精准气象数值预报提供了算力

服务。

据介绍,经测算该项目每年可减少碳排放约3000吨,绿电使用比例最高可达70%。正式投入运行后,其超算系统峰值计算能力将达到

20PFlops,并与中国气象局业务网络高速互联,将有效支撑中国气象局核心数值预报系统研发和应用,为内蒙古精准气象预报、防灾减灾能力的提升提供有力保障。

呼和浩特市融媒体中心总编辑 林白  
头版 编辑/赵薇 张靖瑜 刘芳  
美编/康力 校对/刘芳  
本版 编辑/赵薇 张靖瑜 刘芳  
美编/康力 校对/刘芳

创刊于1982年1月2日 地址呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮发代号15-5 邮编010020  
新闻热线6914000 纠错热线6564080  
发行投诉6922639 6564193 版权联系电话6564069 6564065  
联系电话6564080 承印单位呼和浩特市日报社印刷厂6922934 零售价1元

本报声明 未经本报许可,不得转载、采用、摘编本报及新媒体刊载之内容。本报所采用部分文图无法联系到作者,请相关著作权人持权属证明与本报联系,本报将支付稿酬。